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Coordinate Partitioning

Esempio con le equazioni del pendolo: Passo 1 scelta delle coordinate indipendenti

Riconsideriamo le equazioni del pendolo in coordinate sovrabbondanti

= px
v=py-g
X=u
y=v

2y =7

Possiamo usare il vincolo per determinare ad esempio y in funzione di x
come segue

posso quindi eliminare la equazione del vincolo (dal sistema) e sosli(uwre’
formalmente al posto di y la sua funzione y(x).
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Coordinate Partitioning

Esempio con le equazioni del pendolo: Passo 2 propagazione del vincolo

Elimino la equazione del vincolo (dal sistema) e sostituisco y con la sua
funzione y(x).

it = px

V=py(x)-g

yx) = -V -2
Derivando I'equazione del vincolo posso derivare una equazione per y(x)
xi+y=0 =

e quindi ottenere

y=—xify = v=-xuy

xu

v:m.u):—ﬁ .,
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Sostituisco y con la sua funzione v(x, «) nella quarta equazione
ottenendo

it = px
Vo= py(x) -g
i=u
V(1)
y(x) = —Vr2 —x2

i
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Esempio con le equazioni del pendolo: Passo 2 propagazione del vincolo

Sostituisco p = p(x, u)

= p(x, u)x

s=u
() = (i + v(x,u)%)

M u) = S

2

xu

v u) =
y(x)

yx) = =V -2

di fatto abbiamo ottenuto sistema di ODE costituito da 2 equazioni ed
u(x, u) & calcolato ricorsivamente.
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Derivando ancora una volta il vincolo ottengo una equazione pe

Xi+yr+xu+yv=0 =
WP+ —gy+ @+ = 0
da qui posso ricavare  come funzione di x ed u

V) = (2 + v(x, 1))

(xou) =

72

posso quindi scrivere u = u(x, u) nelle equazioni ed eliminare

B(x 1) = plxy(x) - g

perché & una equazione algebrica ridondante per u(x, u)

A questo punto possiamo anche usare un integratore esplicito, tipo
Collatz

upr1y2 = g+ (hf 2, u)xi

Xertf2 = ki + () 2)uk

Uge1 = g+ (22X 1 /25 Ups1/2) X112

Xkt = kg + (1 2)ups1 2




O il classico Runge-Kutta del quarto ordine

Ky = huy

Ly = ()

Ky = h(uy + L1 /2)

2 = hu(x + Ky /2, w3 + Ly [2)(x + K1 /2)

Ky = hug + Lo/2)

Ly = hu(xy + Ka/2,u + Lo [2)(x; + K2 /2)

Ky = hug + Ls)
Ly = hu(x + Ks,ug + L) = (x + K3)

Xieer = X+ (Ky +2Ks + 2K3 + Ky) /6
et = g+ (L + 2Ly +2Ls + Ly)/6
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Risultati con RK4
DAE integrata con coordinate partitioning
Dato iniziale consistente xo = 0.8, up = 0

Metodo RK4 h=0.1 Vincoli Nascosti
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Risultati con Collatz
DAE integrata con coordinate partitioning

iziale consistente xo = 0.9, up = 0

Metodo di Collatz h=0.1 Vincoli Nascosti
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